Математическая игра «Математическая абака». 17 декабря 2022. Решения.
Логика
1. К Васе пришли его одноклассники.  Мать Васи спросила  у  него,  сколько  пришло  гостей.  Вася  ответил: «Больше десяти», а стоявшая рядом сестренка сказала: «Больше  девяти».  Сколько  было  гостей,  если  известно, что  один  ответ  верный,  а  другой  нет?
Ответ: 10 
Решение: Допустим,  что  гостей  действительно  больше  десяти.  Тогда правы и Вася, и его сестра,  это противоречит условию задачи. Значит,  гостей  не больше десяти и Вася неправ. Но тогда должна быть  права сестра, иначе снова нарушится условие задачи. Значит, гостей больше девяти. Но если их  больше  девяти  и  не  больше  десяти,  то  их  ровно  десять.
2. За мороженым стоят Юра, Ира, Оля, Саша и Коля. Юра стоит раньше Ирины, но после Коли. Оля и Коля не стоят рядом, а Саша не находится рядом ни с Колей, ни с Юрой, ни с Олей. В каком порядке стоят ребята?
Ответ:  Коля, Юра, Оля, Ирина, Саша.
3. Однажды царь наградил крестьянина яблоком из своего сада. Пришёл крестьянин и видит: сад огорожен тремя заборами, и в каждом ворота. Подошел крестьянин к первому сторожу и показал царский указ, а сторож ему в ответ: «Иди и возьми, но при выходе отдашь мне половину тех яблок, что будешь нести, да ещё одно». Это же сказали ему второй и третий сторожа. Сколько яблок должен взять крестьянин, чтобы после расплаты с бдительными сторожами у него осталось одно яблоко?
Ответ: 22 яблока
Решение: Решаем задачу с конца. Если последний сторож вернёт 1 яблоко, то у крестьянина будет ровно половина всех яблок, оставшихся перед последним забором, то есть 2 яблока – это половина, тогда перед последним забором было 4 яблока. Аналогично, (4+1)·2=10 яблок - перед вторым забором, (10+1)·2=22 яблока было перед первым забором.
4. Пять человек живут в одном городе. Их имена – Леонид, Владимир, Николай, Олег и Пётр. Их фамилии – Степанов, Борисов, Козин, Дроздов и Истомин с двумя. Борисов знаком только с двумя, а с Козиным знаком только один человек. Пётр знаком со всеми, кроме одного. Николай и Истомин знают друг друга с детства. Владимир, Николай и Олег знакомы между собой. Дроздов и и Владимир не знакомы. Олег, Николай и Борисов часто вместе ходят в кино. Назовите имена и фамилии каждого.
Ответ:  Леонид Козин, Владимир Борисов, Николай Степанов, Олег Истомин.
5. Путешественник прибыл на остров,  на котором живут лжецы (Л) и правдолюбцы (П).  Каждый Л,  отвечая на вопрос  «Сколько...?», называет число на 2 больше или на 2 меньше, чем правильный ответ,  а каждый П отвечает  верно.  Путешественник  встретил  двух  жителей острова и спросил у каждого,  сколько Л и П проживает на острове. Первый ответил:  «Если не считать меня, то  1001  Л и 1002  П», а второй:  «Если не считать меня, то  1000 Л  и  999 П».  Сколько  Л  и  П  на  острове?  Кем оказались  первый  и  второй  жители  острова?
Ответ:  I — Л,  II  —  П.  На  острове  1000  Л  и  1000  П.
Решение:  Ответы  первого  и  второго  различны,  поэтому  вариант  П  и П  невозможен.  Также  невозможен  и  вариант  Л  и  Л,  так как  числа  1001  и  1000  отличаются  на  1,  а  ответы  лжецов 
по поводу количества Л должны были либо совпадать, либо отличаться  на  4.  Вариант  I — П,  II —  Л  также  невозможен,  так  как  в  этом  случае  на  острове  проживает  1003  П, 
и,  значит,  Л  не  мог  дать  ответ  999  П.  Остается  вариант I  — Л,  II —  П.  Из ответа II получаем  1000 Л и  1000 П, что соответствует  ответу  I.
6. В городе Глупове живут только полицейские, воры и обыватели. Полицейские всегда врут обывателям, воры – полицейским, а обыватели – ворам. Во всех остальных случаях жители Глупова говорят правду. Однажды несколько глуповцев водили хоровод, и каждый сказал своему соседу слева “Я полицейский”. Сколько обывателей было в этом хороводе?
Ответ: 0
Решение: Сначала заметим, что вор мог сказать «Я полицейский» только полицейскому, а полицейский – только вору или другому полицейскому (поскольку сказать правду обывателю полицейский не может). Значит, справа от любого вора или полицейского могут быть далее только воры  полицейские. Если где-то в хороводе окажется обыватель, то следующий справа за ним – вор (потому что обыватель своему правому соседу соврал), и дальше идут только воры и полицейские. Но тогда левый сосед обывателя – тоже вор или полицейский. С другой стороны, ни вор, ни полицейский никогда не скажут «Я полицейский» обывателю. Это противоречие показывает, что обывателей в хороводе нет.

Геометрия
1. Нарисуйте  8  одинаковых  квадратов  так,  чтобы  ровно  15  точек  были  вершинами  нарисованных  квадратов.
Ответ:  [image: ](один из вариантов ответа)
2. Разрежьте фигуру на 4 равные фигуры. (Фигуры называются равными, если их можно совместить наложением)
[image: ] Ответ:  [image: ]
[image: ]3. Три одинаковых кубика поставили друг на друга. На гранях кубиков нарисованы точки: от одной до шести (каждое число встречается по разу). Сколько всего точек расположено на шести горизонтальных гранях кубиков?
Ответ:  4	[image: ]
Решение: Занумеруем грани по числу точек. Все грани кубика разбиваются на пары противоположных. По верхнему  кубику видно, что 1, 2 и 4 лежат в разных парах (см.рис). Но двум нижним кубикам видно, что 3 не входит в пару ни с 1, ни с 2, значит входит в пару с 4. В верхнем кубике горизонтальные грани - это пара (3,4), в среднем – пара с 2 (остальные пары вертикальны), в нижнем (аналогично) – пара с 1. Значит, каждая грань кубика встречается среди горизонтальных по разу, и сумма на них равна 1+2+3+4+5+6=21
4. Разрежьте клетчатый квадрат 5x5 на 5 одинаковых по площади частей так, чтобы суммарная длина разрезов не превышала 16 клеток. Резать можно только по линиям сетки.
Ответ:  [image: https://problems.ru/show_document.php?id=1633585]
5. Начальник полиции хочет расставить городовых на улицах города, карта которого изображена на рисунке, так, чтобы на каждой улице был хотя бы один городовой. Какое наименьшее число городовых необходимо для этого? Покажите расстановку городовых на рисунке.
[image: ][image: ] Ответ:  3 
Решение: Заметим, что три вертикальные дороги не имеют общих точек, а значит, на каждой из них должен стоять ровно один городовой. Аналогичное замечание верно и для горизонтальных дорог. Значит, все городовые должны стоять на пересечениях вертикальных и горизонтальных дорог, остаётся расставить их так, чтобы наклонные дороги тоже были покрыты.
6. Какое наименьшее число прямоугольников 1x2 клетки нужно закрасить на доске 8x8 клеток, чтобы любой квадрат 2x2 клетки содержал по крайней мере одну закрашенную клетку?
[image: ][image: ]Ответ:  9 прямоугольников.
Решение: Рассмотрим 9 квадратов, отмеченных на рисунке 5. Любой прямоугольник 1x2 клетки пересекается не более чем с одним из отмеченных квадратов. Значит, нам потребуется закрасить не менее 9 прямоугольников. На рисунке 6 показано, как закрасить 9 прямоугольников 1x2 клетки, чтобы любой квадрат.



Числа
1.  Решите  числовой  ребус  A A A - А А - А= ВВ 
Ответ:  111-11-1=99
2.  Поставьте между  девяти подряд идущими двойками знаки действия так, чтобы получилось число 2022
Ответ:  2222-222+22=2022
3. На доске написано число 321321321321. Необходимо стереть несколько цифр, чтобы получить наибольшее возможное число, делящееся на 9. Чему равно это число?
Ответ:  3213212121.
Решение: Из признака делимости на 9 следует, что сумма стертых цифр должна быть равна 6. Из двух чисел больше то, в записи которого больше цифр. Поэтому нужно стереть две тройки. Из двух десятиразрядных чисел больше то, у которого в старших разрядах стоят большие цифры. Поэтому нужно стереть две последние тройки.
4.  Какое двузначное число в 19 раз больше числа его единиц?
Ответ: 95  
Решение: =19в. Разложив  10а+в=19в, тогда 10а=18в, 5а=9в. Следовательно, а=9, в=5.
5.  В  городской  олимпиаде  по  математике  участвовали двое  близнецов.  На  вопрос  о  «У нас есть брат,  его возраст записывается двумя одинаковыми  цифрами,  а  суммарный  возраст  всех  нас троих — двузначное  число,  у  которого  вторая  цифра вдвое  больше  первой».  Определите  возраст  братьев
Ответ:  13,  13  и  22  года.
Решение: Из условия получаем. Что +2=, откуда следует, что a – четная цифра, т. е. a=2 (теоретически возможно и a≥4, но тогда d≥6 и 2d уже не является цифрой). Значит d=3 или 4. Первое невозможно, так как тогда возраст каждого из близнецов = 7 лет, и они не могли участвовать в олимпиаде, во втором случае их возраст = 13 лет.
6.  Найдите наибольшее число, у которого каждая цифра, начиная с третьей, равна сумме двух предыдущих цифр.
Ответ:  10112358
Решение: Число будет тем больше, чем больше в нём цифр. А всего цифр будет тем больше, чем меньше первые две цифры. Проверим. Если первые цифры 1 и 0, то получаем 10112358. Если первые цифры будут 1 и 1, то получим 112358, если 2 и 0, то получим 202246. Итак, искомое число 10112358.
Сколько?
1. В классе учится 26 детей. Среди любых 13 учеников найдётся хотя бы одна девочка, а среди любых 15 учеников найдётся хотя бы один мальчик. Сколько мальчиков и девочек в классе?
Ответ: 14 девочек и 12 мальчиков. 
Решение: Так как из 13 детей имеется хотя бы одна девочка, то мальчиков не более 12, а из любых 15 детей имеется хотя бы один мальчик, то есть девочек не более 14. Так как всего учеников 26, то девочек – 14, а мальчиков – 12.
2.  В турнире по олимпийской системе (проигравший выбывает) участвуют 50 боксеров. Какое наименьшее количество боев надо провести, чтобы выявить победителя?
Ответ: 49
Решение:
3. Мартышка, Попугай, Удав и Слонёнок устроили концерт по случаю приезда бабушки Удава. На концерте было исполнено 7 номеров, причём каждый номер представлял собой либо пение вдвоём, либо танец втроём. Никакие два номера не исполнялись одним и тем же составом. Удав участвовал в исполнении одной песни и двух танцев. Мартышка исполнила больше номеров, чем Слонёнок. Сколько номеров исполнил Слонёнок?
Ответ:  4 номера
Решение: Было 4 номера без Удава. Но трое артистов могут выступить не более 4 раз: станцевать втроём и трижды спеть парами. Значит, без Удава исполнялись три песни и один танец. Как Слонёнок, так и Мартышка приняли участие в трёх из этих четырёх номеров. Поэтому Мартышка обогнала Слонёнка за счёт номеров с Удавом. Удав танцевал дважды, поэтому хотя бы раз со Слонёнком. Если Удав дважды выступал с Мартышкой, то со Слонёнком только один раз. Если Мартышка участвовала во всех трёх номерах с Удавом, то ни петь, ни дважды танцевать с Удавом Слонёнок не мог. Поэтому Слонёнок выступал с Удавом только раз, а всего у него –– 4 номера.

4. Малыш и Карлсон поочередно берут конфеты из одного пакета. Малыш берет одну конфету, Карлсон — две, затем  Малыш  берет  три  конфеты,  Карлсон — четыре, и  т,  д.  Когда  количество  оставшихся  в  пакете  конфет станет  меньше  необходимого,  тот,  чья  очередь  наступила,  берет  все  оставшиеся  конфеты.  Сколько  конфет было в пакете первоначально,  если у Малыша в  итоге оказалась  101  конфета?
Ответ:  211  конфет.
Решение: Из  того,  что  1 + 3 + 5 + 7 +  ...  +  17+19 =  100, следует,  что Малыш в предпоследний раз взял  19 конфет, а в последний раз  —  одну  оставшуюся  конфету.  Поэтому  первоначально  в  пакете  находилось  1 + 2 + 3 + 4 +  ... +  19 +  20+1 = 211  конфет.
5.  Семья  состоит  из  трех  человек:  отца,  матери  и  сына. В  настоящее  время  сумма  их  возрастов  составляет 74  года,  а  10  лет  назад  эта  сумма  составляла  47  лет. Сколько  лет  сейчас  отцу,  если  он  старше  сына  на 28  лет?
Ответ:   35  лет.
Решение: Из  того,  что  (74 - 47) - 2  •  10 = 7, следует,  что  сейчас  сыну  7  лет.
6. Электронные  часы  показывают  время  от  00.00.00  до  23.59.59.  Сколько  времени  в  течение  суток  на  табло  часов  горят  ровно  четыре  цифры  3?
Ответ:  105 секунд
Решение: Если на табло горят цифры ab.cd.mn, то а3, поэтому возможны  5  случаев,  когда одна из  цифр  b,  c, d, m , n не  равна  3,  а  остальные  равны  3.
а)  На  табло  аb.33.33,  где  b3.  Таких  наборов  21.
б)  На  табло  аЗ.сЗ.ЗЗ,  где  с3.  Здесь а может  принимать любое из трех значений 0,  1  или 2,  с — любое из пяти значений  0,  1,  2,  4  или  5.  Таких  наборов  3 * 5 = 15.
в)  На табло  a3.3d.33,  где  d3.  Здесь  а = 0,  1,  2,  d = 0,  1,  2,  4,  5,  6,  7,  8,  9,  всего  3  •  9 = 27  наборов.
г)  аЗ.ЗЗ.mЗ —  15  наборов.
д)  аЗ.ЗЗ.Зn —  27  наборов.
Всего  21 +  15 + 27 + 15 + 27 = 105  наборов,  каждый  из  которых  горит  1  секунду.



image6.gif




image7.png
OTBeThbl 1 KOMMEeHTapumn

Bo Bcex 3a/ladax 3TOrO JIMCTKa pelleHue CyIecTByeT W €JUHCTBEHHO,
€CJId OTBET COBIIaJaeT C IIPABUJIbHBIM, MOXKHO Cpa3y 3aCYUThIBATh 3a/1a-
1y, €CJId HeT — HY2KHO yKa3aTh IIKOJIbHUKY, [I0YeMy UMEHHO ero OTBeT
HE COOTBETCTBYeT YCJIOBUIO.

1| Y mKoJbHUKOB WHOTZIa BO3HUKAIOT CJIOZKHOCTU C MOCTaMH, UMEIO-
IMUMHCA Ha KapTe — B JIBYX MeCTaX JIOPOTr'd NPOXOJAT OJHA Hal ,IprI‘OI?I
U IIePECKOYUTDH C OJHOHI Ha JAPYTYIO HeJIb34.

BV

2 | BamMeTHM, YTO TP BePTHKAJIbHBIE JIOPOTU HE MMEIOT OOIIUX TOYeK,

a 3HA4YUT, HA KaXKJI0i M3 HUX JIOJKEH CTOSATH POBHO OAVH FOpO,HOBOﬁ.
Amnajlornanoe 3aMedanue BEPHO U JJIsI TOPU30HTAJIBHBIX JIOPOT. ?)HEL‘wII/IT7
BCe IrOpOJAOBbIE JNOJIZKHBI CTOSATHh Ha IepecedyeHnsaX BePpTUKaJIbHbIX U I'O-

PU30HTAJIBHBIX JIOPOT, OCTaéTCsl PACCTaBUTDH UX TaK, 9T00BI HAKJIOHHBIE
J0pOTHU TO2Ke ObLII IIOKPBITHI.

X

3 | Iy s nportrie HaiiTu, ecjiu 0OpaATUTH BHUMAHIE HA YIJIOBbIE KOMHATEL,
Y KOTOPBIX POBHO JIBa COCEJA.

+]+[+

+ + +[+
+[+ + +
+[+]+




image8.png
JIucrok 3. Emé kak MoxKHO!
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croporel, CK <CN u CL <CM. Cnegosarensno, CL < CM =
= CK < CN = CL. Ilonyuum nporusopeune. Urax, ZACB = 60°.
Ho Torga ZAMC = ZBNC = 90°, 1. e. meguansl AM u BN ssB-
JIIIOTCA OZHOBPEMEHHO M BHICOTAMM B TpeyroiabHuke ABC, cie-
noBarenbHo, BC = AB u AC = AB, T.e. tpeyronsuuk ABC
NpaBHJIbHBIA.

30. Otser. Hennas.

IIycTs CTPeNIKM KaK-TO paccTaBiieHsl. COPOEKTHPYEM BCe IOIy-
YMBIIMECH BEKTOPHI Ha MPAMYIO, cofepKamyio BeicoTy SO mu-
pamus. [IpoeKiyu BEKTOPOB, JIEXKAIIMX B IIOCKOCTH OCHOBA-
Hus, pasust 0, a a TIPOEKIMM BEKTOPOB, JIeXAIMX Ha GOKOBBIX

peGpax, paBHBI SO nmu -SO. Us newerHoCTH WMCTA BEKTOPOB,
JIeXAauX Ha GOKOBBIX peﬁpax, CHIeYeT, UTO CyMMa X NpOeK-

uuit He MOXKeT PaBHATHCH 0, TI03TOMY HEe MOX<eT PaBHATHCA 0
M CyMMa BCeX MOJYYEHHBIX BEKTODOB.

Puc. 58

v 6 knacc
31. Orser. 1111 + 888 — 11 + 7 = 1995.
32. Ortseer. 6.

Ionyctum, yTo rocreil aeiicrBuTenbHO Gosbine mecru. Torga
npass u Bacs, u ero cecTpa, a 9T0 IPOTHBOPEYMT YCJIOBHIO 3a-
nayu. 3HAYMT, rocreil He GOJbIIE LIECTH M
Bacs nmenpas. Ho Torna momxHa GeITe mpasa
cecTpa, MHAYE CHOBA HADYNIMTCH YCJIOBHE 3a-
Ragu. 3HAYMT, rocreit Goapie naru. Ho ecan
ux Gojplne MATH U He GoJbIIe IIECTH, TO MX
POBHO IIECTH.

33. Orser. Cm. puc. 59.

34. Otser. Moxno.
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